

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Бондаря Михаила
Александровича «Трансформация системы периодической печати
Словацкой республики в 1989-2010 гг.» на соискание учёной
степени кандидата филологических наук по специальности
10.01.10 - журналистика**

Актуальность темы исследования М.А. Бондаря обусловлена насущной потребностью в научном познании трансформационных процессов в медиасистемах постсоциалистических государств Центральной и Восточной Европы, находящихся в сфере геополитических интересов России. При этом несомненный интерес представляют как процессы, выявляющие общие характеристики произошедшей трансформации, так и особенные черты преобразований в каждой отдельной взятой стране, а также результаты произошедших перемен. После завершения в целом названных трансформационных процессов к началу второго десятилетия XIX века, исследование их пока находится в начальной стадии. В полной мере это относится и к изучению развития медиасистемы Словакии – страны, средства массовой информации которой ещё не становились объектом пристального системного изучения. В связи с этим разработка в диссертации М.А. Бондаря проблематики трансформационного развития системы периодической печати Словакии в постсоциалистический период имеет признаки безусловной научной новизны.

В работе успешно решается комплекс исследовательских задач. Значимым и необходимым в контексте данной работы является произведенное М.А. Бондарем исследование сущностных характеристик новой среды, сложившейся в Словакии в переходный период и определившей трансформационные процессы в медиасистеме и повлиявшей на результаты произошедших перемен. Диссертант комплексно изучил влияние политических, правовых, экономических факторов на изменения в печатной периодике Словацкой республике, определившие её современное состояние. В работе нашла убедительное отражение словацкая специфика протекания трансформационных процессов, обусловленная обретением Словакией государственности после разделения Чехословакии к 1993 г. и последующим вхождением республики в Евросоюз. В работе последовательно изучается эволюция законодательной базы функционирования словацкой периодики, влияние политических и экономических перемен на состав периодических изданий. Познанию трансформации словацкой периодики и её последствий способствует представленная в работе подвижная классификация газет и журналов Словакии.

Вполне подкреплено содержанием работы вынесенное на защиту положение о решающем влиянии крупных иностранных издательских домов (прежде всего германских и швейцарского) на формирование современной коммерческой модели словацких печатных СМИ. Работа, доказывающая усиление экономических аспектов функционирования периодики, объясняет такие современные черты медиасистемы Словакии, как отсутствие партийной прессы, разделение периодики на качественную и массовую (бульварную), вытеснение общественно-политической журнальной периодики развлекательными журналами и изданиями, обслуживающими потребительские интенции аудитории.

Диссертация М.А. Бондаря имеет несомненное практическое значение. Она позволяет дополнить новейшим исследовательским материалом разделы учебных дисциплин по зарубежной журналистике и медиаэкономике, посвященные восточноевропейским и центральноевропейским странам. Материал диссертации может быть полезным и практикующим журналистам-международникам.

Методологическая основательность работы обеспечена системным подходом к изучению трансформационных процессов в словацкой периодике, применением классификационной методики. Диссертант впервые ввёл в научный оборот и переработал значительное количество эмпирического материала, выявляя и систематизируя структурные и функциональные характеристики словацких периодических изданий.

Работа получила апробацию как в формате научных статей, так и в процессе взаимодействия автора с журналистскими и издательскими кругами Словакии в период работы диссертанта в этой стране.

Композиция диссертации отвечает логике исследования. Оформление и стиль изложения в диссертационной работе отвечает существующим требованиям.

Диссертация М.А. Бондаря представляет собой законченную научную работу, подтверждающую квалификацию её автора, который заслуживает учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10- журналистика.


Короченский Александр Петрович,
доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой журналистики
ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»

Личную подпись удостоверяю	
Начальник управления по развитию персонала и кадровой работе	
« 26 »	2013 г.